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В современных представлениях об управлении любой комплекс мероприятий, в результате реализации которого к заданному сроку должна быть достигнута некоторая система взаимосвязанных целей при ограниченных ресурсах, рассматривают как проект.

Развитие профессионального управления проектом превратило его в мощный инструмент как управления созданием новых продуктов и услуг, так и осуществлением целенаправленных изменений в рамках отдельных организаций, компаний, а также целых социально-экономических систем. Все это позволяет утверждать, что около 40% целенаправленной общественно полезной деятельности реализуется через различные проекты и программы. В то же время все работники сферы управления сталкиваются в своей практической работе с необходимостью осуществления различных изменений и развития организаций и систем в виде проектов или программ. Отсюда следует вывод, что для нормального развития и эффективного функционирования сегодняшнего, ставшего проектно-ориентированным общества весь корпус инженерно-экономических и управленческих специалистов должен быть знаком с основами и возможностями управления проектами как новый управленческой культурой и незаменимым инструментарием. В то же время 40% специалистов управленческого корпуса должны быть профессионалами в области управления проектами. Именно этим и определяется важная роль и значение развития профессионализма в управлении проектами. 

Цель работы – разработка эффективной системы управления проектами на примере компании ЗАО «Ямалгазинвест».

Объектом данной работы вступает производственная компания ЗАО «Ямалгазинвест».
Работа состоит из введения, трех глав и заключения. 

Теоретические аспекты управления проектом в организации
Управление Проектами - одна из самых быстроразвивающихся управленческих дисциплин нашего времени. В условиях современной экономики, когда конкуренция во всех областях возросла, кажется, до предела, а сроки жизни отдельных товаров исчисляются месяцами и даже неделями, применение технологий управления проектами является необходимым не только для процветания, но и для выживания почти каждого коммерческого предприятия.

Управление проектами (англ. project management) — область деятельности, в ходе которой определяются и достигаются определённые цели, а также оптимизируется использование ресурсов (таких как время, деньги, труд, материалы, энергия, пространство и др.) в рамках некоторого проекта (определяющего конечный результат и ограничение по времени и/или другим ресурсам).

Процедуры управления проектом

1. Процедуры управления проектом по традиционной методологии:
- Определение среды проекта.

- Формулирование проекта.

- Планирование проекта.

- Техническое выполнение проекта (за исключением планирования и контроля).

- Контроль над выполнением проекта.

2. Процедуры управления проектом по методологии PMI:
- Определение требований к проекту.
- Постановка чётких и достижимых целей.
- Балансирование конкурирующих требований по качеству, возможностям, времени и стоимости.
- Адаптация спецификаций, планов и подходов для нужд и проблем различных стейкхолдеров.
Основные элементы управления проектами 

В управлении проектами или отдельным проектом можно условно выделить ряд принципиально важных компонентов. 

Основные элементы (объекты) управлению стоимостью:

1. Смета проекта. Стоимость проекта;

2. Базовый план (бюджет);

3. Изменение плана (бюджета). Процедуры и процессы управления изменениями;

4. Ежемесячная отчетность по затратам;

5. Построение трендов;

6. Управление изменениями по затратам проекта.  

Участник проекта - лицо или организация, участвующая в проекте, либо зависящая от его результатов.

Как для управления организацией в целом, так и для управления стоимостью в проектах ключевым понятием является бюджет.
Основная характеристика ЗАО «Ямалгазинвест»

Закрытое акционерное общество «Ямалгазинвест» было создано в марте 1997 года по решению Совета директоров РАО «Газпром».

На Общество возложена задача по организации проектирования и строительства магистральных газопроводов и компрессорных станций, а также обслуживающих их объектов производственного назначения, с выполнением по договору функций заказчика. 

Компания отвечает за организацию полного цикла реализации инвестиционного проекта: от проектирования до регистрации прав собственности. В Обществе разработана и внедрена интегрированная система менеджмента качества, соответствующая требованиям СТО Газпром 9001:2006, международных стандартов ИСО 9001:2000 и ИСО 14001:2004.

Высокая значимость реализуемых Обществом проектов предопределила широкое применение новых технических решений и современных технологий. Ямалгазинвестом учитывается передовой отечественный и зарубежный опыт строительства и эксплуатации объектов транспорта газа. За вклад в развитие промышленных технологий Ямалгазинвест удостоен отраслевой премии ОАО «Газпром» в области науки и техники (2005 год), национальной технологической премии (2006 год). Обществом проводится целенаправленная политика по минимизации техногенного воздействия на окружающую среду в районах строительства. В частности, все проекты, реализуемые Ямалгазинвестом, проходят поэтапную экологическую экспертизу и предусматривают техническую и биологическую рекультивацию нарушенных земель, на каждой стадии строительства проводится производственный экологический мониторинг. На основе данных аэрокосмической съемки и натурных обследований мест строительства в рамках создания информационно-поисковых систем (ИПС) разрабатываются модели изменений ландшафтной и биогеографической ситуаций окружающей среды, что позволяет проектировать мероприятия по минимизации ущерба, наносимого природной среде.

ЗАО «Ямалгазинвест» реализует следующие инвестиционные проекты:

-Cистема газопроводов Заполярное-Уренгой;
-Газопровод Заполярное–Уренгой; 
-Cистема магистральных газопроводов Ямал-Европа на участке Торжок-Белосток; 

-Магистральный газопровод СРТО-Торжок;
-Расширение Уренгойского газотранспортного узла;
-Газопровод Починки Изобильное–Северо-Ставропольское ПХГ участок Петровск–Фролово–Изобильное; 
-Газопровод - подключение Песцового месторождения к системе газопроводов Ямбург-Центр;
-Газопровод Грязовец-Выборг;
-Система магистральных газопроводов Бованенково-Ухта; 
-Газопровод Починки–Грязовец; 
-ГКС на Заполярном НГКМ; 
-Станция охлаждения газа Песцовой площади Уренгойского ГНКМ; 
-Магистральный транспорт углеводородов газоконденсатных залежей Заполярного НГКМ; 
-Компрессорные станции по утилизации попутного газа на ЦПС–1, на ЦПС-2 Уренгойского–нефтегазоконденсатного месторождения;
-Реконструкция I, II и III ниток системы газопроводов Заполярное–Уренгой. Водоотведение и противопаводковые мероприятия.

Анализ финансово-хозяйственной деятельности ЗАО «Ямалгазинвест»

Финансовые отчеты дают ценную информацию о состоянии финансов фирмы.

Устойчивость этого состояния в значительной степени зависит от целесообразности и правильности вложения финансовых ресурсов в активы. Активы динамичны по своей природе. В процессе функционирования предприятия величина активов и их структура претерпевают непрерывные изменения.
Выручка возрастает на протяжении всего рассматриваемого периода. Однако темпы роста выручки в 2007 году ниже по сравнению с 2006 годом, изменение составляет лишь 2% и изменение производственной себестоимости составил 12%. Предприятие получает достаточно высокие прочие операционные доходы. 

Наблюдается увеличение прибыли на протяжении всего периода.

Данный анализ подтверждает то что финансовая ситуация на предприятии достаточно стабильная.

Анализ существующей системы управления проектами в организации ЗАО «Ямалгазинвест»

В компании ЗАО «Ямалгазинвест» реализуется принцип – «Системный подход к управлению проектами ТЭК». В компании внедрена система качества ISO 9001 и 14001, и СТО Газпром 9001.Можно отметить и тот факт, что в компании, в принципе, прописаны все процессы управления проектами, начиная от проектирования до сдачи объектов инвестору.

Представим графически пример стадий управления проектом в компании ЗАО «Ямалгазинвест» (рис. 1).
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Рис. 1. Стадии управления проектом в компании ЗАО «Ямалгазинвест».

Основные предложения по совершенствованию системы управления проектами в организации ЗАО «Ямалгазинвест»

Анализ деятельности компании ЗАО «Ямалгазинвест» показал, что компания финансово устойчивая, компания реализует достаточно большое количество проектов. В принципе, сам процесс управления проектами в компании организован достаточно продуманно. Тем не менее, при возросшем количестве проектов необходимо усовершенствовать организационную структуру компании ЗАО «Ямалгазинвест».
Совершенствование в управлении проектами в компании ЗАО «Ямалгазинвест» необходимо проводить в направлении совершенствования организационной структуры, а именно в введении новой должности - Директор проекта (конкретного), которому оперативно подчинялись бы все структуры в части исполнения порученного ему объекта (проектировщики, отвод земли, и экспертизы, и подрядчики по строительству, комплектация, финансы и т.д.). Таким образом, вся «цепочка» управления проектами от начала стройки и до оформления прав собственности на инвестора должна быть более структурирована.

Сложившуюся систему управления проектами предприятия недостаточно немного подкорректировать, назвав по новому структурные подразделения и купив современное программное обеспечение. Она должна быть коренным образом перестроена, чтобы на деле обеспечивать оптимальную организацию управления инвестиционными проектами и расходования имеющихся ресурсов для достижения бизнес целей предприятия.

Необходимо использовать следующие подходы к разработке системы управления проектами в организации:

- разработка собственной специализированной системы или настройка существующих систем;

- использование унифицированных систем календарного планирования и управления проектами, доступных на рынке;

- интеграция существующих подсистем по функциям и данным.

Внедрение информационной системы управления проектами включает:

- подготовку функций управления проектами к вводу информационной системы в действие. Проводятся работы по организационной подготовке подразделений, участвующих в выполнении функций;

- подготовку персонала. Проводится обучение персонала и проверка его способности обеспечить функционирование информационной системы управления проектами;

- комплектацию информационной системы программным обеспечением и техническими средствами;

- проведение опытной эксплуатации информационной системы и ее доработку;

- проведение приемочных испытаний.

Календарный план разработки и реализации мероприятий

по усовершенствованию системы управления проектами компании ЗАО «Ямалгазинвест»

	№
	Наименование мероприятия
	Ответственное лицо
	Срок внедрения

	1
	Анализ действующей организационной структуры компании ЗАО «Ямалгазинвест»
	Генеральный директор, Директор по персоналу
	I квартал 2009 года

	2
	Введение новой должности – Директор Проекта в компании ЗАО «Ямалгазинвест»
	Генеральный директор, Директор по персоналу
	I квартал 2009 года

	3
	Анализ организационной культуры компании ЗАО «Ямалгазинвест»
	Директор по персоналу, Директор Проекта
	II квартал 2009 года

	4
	Анализ существующей информационной системы управления проектами в компании ЗАО «Ямалгазинвест»
	Директор Проекта, Начальник отдела информационных технологий и техобслуживания
	II квартал 2009 года

	5
	Оценка эффективности совершенствованию системы управления проектами в компании ЗАО «Ямалгазинвест»
	Генеральный директор, Директор Проекта
	III квартал 2009 года


Совершенствование организационной структуры предприятия - важнейшая часть организационного развития, процесса изменений, совершенствования системы управления предприятием.

На рисунке 2 представлена измененная организационная структура проектного управления компании ЗАО «Ямалгазинвест». 
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Рис. 2. Организационная структура проектного управления компании ЗАО «Ямалгазинвест»
Основные изменения – введение должности специалиста по управлению персоналом в службу персонала. Данное изменение позволит выделить отдельного специалиста  и разделить между двумя специалистами функции данной службы. 

Основные обязанности Директора проекта:

- Стратегическое и оперативное руководство конкретным проектом;
- Образование команды на проект;

- Взаимодействие с заказчиком;

- Координация внутренних работ;
- Проведение переговоров;

- Согласование сделок;

- Организация разработки концепций построения проекта по направлениям; 

- Координирование этапов реализации проектов: предпроектное обследование, формирование и согласование требований с заказчиком, формирование технико-коммерческих предложений, разработка технических заданий, контроль разработки технической и проектной документации, экспертиза проектных решений;
- Обеспечение планирования и управления ресурсами проектов: бюджет, состав рабочей группы, выбор подрядчиков, согласование плана-графика работ, контроль сроков выполнения;
- Планирование продвижения проекта, организация и проведение презентаций и выставок.
Хорошо спланированный проект, разработанные бюджет, как правило, является существенным фактором длительного выживания компании и ее прибыльности.
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